

年轻白领耳中为何常有“嗡嗡”声?

专家分析:压力大、睡眠少、应酬多是耳鸣的主要诱因



■记者王艳

最近,33岁的杨先生很苦恼,在连续加班两周后,他突然出现了耳鸣,左侧耳朵里老是有蝉鸣的声音,吵得他吃不好睡不好。到医院检查后,医生告诉他这是神经性耳鸣,伴随着听力轻度下降。

耳鸣年轻患者日益增多

浙江医院耳鼻咽喉科郑海农主任医师介绍,耳鸣是指人们在没有任何外界刺激的情况下所产生的异常声音感觉,如感觉耳内有蝉鸣声、嗡嗡声、嘶嘶声等单调或混杂的响声,可以短暂或持续性存在。

耳鸣不仅会干扰听力、影响睡眠、令人烦躁不安,甚至会影响人们的工作和生活。长期严重耳鸣可使人产生心烦意乱、焦虑、抑郁等情绪变化。

耳鸣,很多人都认为是老年病,但现在越来越多的年轻人患上耳鸣。资料显示,我国现有1.3亿的耳鸣患者,其中3/4为中、青年人,发病趋势正向更加年轻化的态势发展,来医院就诊的耳鸣患者以收入不低的年轻白领居多。

郑海农 浙江医院耳鼻咽喉科主任医师,《中华老年病研究电子杂志》兼《心脑血管病防治》杂志编辑部主任,从事耳鼻咽喉科临床与科研工作三十余年,对咽喉炎、嗓音或声带疾病、过敏性鼻炎、耳鸣耳聋、头晕及助听器验配使用等有独到的见解,对微循环和血液流变学理论及其实验技术有深入的研究。早年在国内率先开展“经纤维喉镜摘除声带息肉手术”。近年来主持或参与多项国家和省、厅级科研课题,发表论文三十多篇。

工作压力过大是主要诱因

耳鸣的病因比较复杂,可能由病毒感染、耳毒性药物中毒、内耳供血不足、中耳炎等疾病引起;有的患者除了有耳鸣外,常伴有相应疾病的其他症状,如心血管疾病、高血压病、糖尿病、脑外伤等;也可能是因压力太大、情绪不稳定等引起。

郑海农分析,耳鸣年轻患者增多,与年轻人工作压力大、睡眠少、应酬多、精神长期处于高度紧张状态等有关。经常生气、忧郁、悲伤、焦虑、抑郁等负面情绪都有可能造成耳鸣。因疲劳、饮酒、失眠、妊娠和环境气压温度改变等导致的情绪不稳定人群中,耳鸣症状常十分严重。

此外,约有40%病人的耳鸣找不到明显的病因,也可能是多种因素综合作用的结果。

耳鸣对症治疗最重要

郑海农说,耳鸣和其他疾病一样,早期诊治有助于病情好转和康复。一旦患上耳鸣,必须及早治疗,否则治疗效果并不乐观。耳鸣的症状复杂多变,发生原因也各不相同,所以对耳鸣应根据症状的严重程度和病因对症治疗。

症治疗。

心理治疗 对于间断性存在、或只在安静的环境里突出、不影响日常生活的轻度耳鸣,通常只需让患者了解耳鸣产生的可能原因、接受现状、掌握一定的放松技巧,可明显减轻耳鸣的不良影响。此外,要睡眠充足,避免刺激性的咖啡和烟酒。

药物治疗 耳鸣的药物治疗分为两大类:一是对伴发耳鸣的基本疾病进行治疗,如中耳炎用抗生素;高血压用降压药等。二是治疗耳鸣的药物,如脑益嗪、维生素B1、弥可保、丹参片或丹参滴丸等,但目前没有任何药物能够立竿见影地让耳鸣停止。

习服疗法 顾名思义,就是对耳鸣的习惯或适应疗法,二十多年前由国外学者首先提出,他们应用该疗法使患者在仍能觉察到耳鸣的状况下形成对耳鸣感觉的习惯,对心情、睡眠、工作、学习和生活都没有不良影响,有效率80%以上。近几年,国内医院也进行了临床验证,效果良好。

掩蔽疗法 即利用外界声音来掩蔽耳鸣从而达到治疗耳鸣的方法,对耳鸣有一定效果,而且安全无副作用。目前,国内外均已

有外观和助听器相似的能产生噪声的装置掩蔽治疗仪。

此外,还有耳门按摩法、聆听枕法、电刺激疗法、高压氧舱治疗等。

预防耳鸣从养成良好习惯做起

耳鸣已成为一个世界性的医学难题,到目前为止,还没有找到治疗耳鸣的好方法。但是,耳鸣是可以通过各种途径来进行预防和避免的。

郑海农建议,预防耳鸣一定要注意心理状态的调节,多通过与朋友聚会等方式来释放工作上的压力。尽量远离噪声和强声;少喝咖啡和酒,避免中枢兴奋造成耳鸣隐患;注意清淡,避免蓄积内火,少吃油腻和甜食,多摄入维生素B;养成良好的生活习惯,作息规律,保证足够的休息和睡眠,避免因经常熬夜造成身体上火而诱发耳鸣;加强体育锻炼,增强自身抵抗力和免疫力。

目前,已经有了长期接打手机诱发耳鸣甚至耳聋的病例报道。郑海农建议职场人士,如果要长时间打电话,首先考虑使用座机。不论座机还是手机,接听长时间电话时最好要左右耳轮接听。



王来法对话健康

如何预防心力衰竭

问:我是一名社区工作者,每天忙忙碌碌的,经常出现疲乏,有时感到心力交瘁,运动耐力也明显降低了,不知道是不是心力衰竭呢?王医师,平时应该需要注意些什么,才能让自己充满活力呢?

答:心力衰竭又称“心肌衰竭”、“心衰”,是指心肌收缩能力减弱,心脏不能搏出同静脉回流及身体组织代谢所需相称的血液供应,并由此产生一系列症状和体征。

心衰患者多为虚实相兼之证,但以虚为主,因实邪多在脏腑亏虚,功能失调的基础上产生的,病邪可涉及肺、脾、肾、肝诸脏,故治疗时应强调以心为主,兼顾他脏。心衰最典型的症状是程度不同的呼吸困难,活动时加重,严重者端坐呼吸、咳嗽并伴大量白色泡沫痰液,食欲降低、双下肢浮肿等。

心衰者在夏季天气炎热时更要提高警惕,需定期对自己的心脏进行检查。因为天气炎热,体力散耗会扩张体表血管,会加重心脑血管病患者的缺血缺氧反应,使心脑细胞损伤和坏死增加,加重病情。另外,患者易急躁,可引起交感神经兴奋,使心率增快,心肌耗氧量增加。

早期心衰的表现并不典型,有的人会在进行较为剧烈的活动时出现气短,上楼时胸闷、气短,休息后即可缓解。而目前诊断心衰最准确、最简便、临床上应用较普遍的方法是进行一些常规检查,如心脏超声等。

针对心力衰竭西医和中医都很多种治疗方法,这里我从中医

方面谈谈:首先,扶正勿忘补阴、养血,用正治法以补不足,另外在祛邪中不能忘记化痰祛瘀和行气。这里所说的化痰祛瘀是延缓、减轻、逆转心肌重塑之意,而行气在心衰治疗中不仅可以治疗气滞证,还有利于利水消肿,和胃健脾,改善消化道功能,增加营养物质和药物的吸收。

另外一个,在生活当中则要注意以下5点:

1. 在感冒流行季节或气候骤变情况下,患者要特别注意保暖预防感冒,减少外出,出门应戴口罩并适当增添衣服,患者还应少去人群密集之处。患者若发生呼吸道感染,则非常容易使病情急剧恶化。

2. 心力衰竭的患者,平时喝水一定要少一些,尤其是腿经常肿胀、脚不能正常站立的患者,对于喝水的量也是要控制在1500毫升以内的。这样才不会因为喝水过多,而让身体承受过重,引起病情的更加严重。

3. 适量活动。做一些力所能及的体力活动,但切忌活动过多、过猛,更不能参加较剧烈的活动,以免心力衰竭突然加重。

4. 减少盐的摄入。饮食应少油腻,多蔬菜水果,不要吃太多的盐。对于有些在吃利尿药的患者来说,因为排尿多的原因,可以适当的盐来增加一些的,像这样的患者,如果是盐分不足的话,会出现血压低、食欲差的症状。所以说,限盐应该是适当限盐。

5. 健康的生活方式。一定要戒烟、戒酒,保持心态平衡,不让情绪过于兴奋波动,同时还要保证充足的睡眠。

特别提醒

大补药酒“补”出肝硬化 药酒不能想喝就喝

■记者王艳 通讯员王蕊

这种损害一经形成,常常无法逆转,最终发展为肝功能衰竭或顽固性腹水。

盛吉芳说,滥服药物导致的肝脏损害,临幊上并不少见,引起肝损的药物还有很多,包括传统中草药、西药、某些重金属等。常见的中草药包括何首乌、夜交藤、土三七等,而西药包括抗生素、化疗药等,还有含有对乙酰氨基酚的感冒药、部分减肥药、部分保健品均可引起不同程度的肝损害。

药物使用不当会造成严重的肝损伤

“土三七”究竟是什么东西?为什么会导致如此严重的肝损伤?

感染病科主任盛吉芳主任医师介绍,市民常把“土三七”混淆为“三七”。中药上,“三七”属五加科人参属,以根、根状茎药,有毒,是名贵中药材,可散瘀止血、消肿止痛,用于咯血、吐血、便血、外伤出血、胸腹刺痛、跌肿痛等。具有良好的止血功效和显著的造血功能,能加强和改善冠状动脉微循环,其作用奇特,被历代医家视为药中之宝。

“土三七”不同于“三七”。两者虽然在功效上有相似之处,均有散瘀、消肿止痛、清热解毒功效,但来源于不同科植物,更重要的是毒性不同。

“土三七”别名“菊三七”,又名“三七草”,为菊科。是一年生草本植物,内含吡咯烷生物碱成分,可造成肝损伤和肝小静脉的内皮细胞损伤,导致肝小静脉阻塞,肝细胞不同程度液化坏死。晚期可见肝纤维化,患者会出现肝大、腹水和黄疸等症状。

土药酒饮用不当危害更大

盛吉芳提醒,病人在使用药物时往往存在着误区。很多人认为“中药无毒副作用”,习惯拿来泡酒,如何首乌泡酒等。何首乌的藤茎又叫“夜交藤”,晒干可入药,有养血安神的功效,但是它有可能对肝脏有“杀伤力”。

土药酒如果饮用不当,其危害甚至比其他酒类更大。这是因为酒精为有机溶剂,药物泡在酒中能更好地被吸收,从而发挥其更大的功效。那么反过来,一旦误服,对病人的伤害也会更大。

因此土药酒也不能想喝就喝。

养生保健不要迷信偏方和秘方

俗话说,是药三分毒。盛吉芳表示,其实无论中药还是西药都可能有副作用的,对于那些民间的偏方和秘方,往往只注重对某一病症的治标,却忽略其他潜在的隐患。她提醒市民,千万不要迷信所谓的偏方和秘方,更不要自己擅自制药服用,最好在使用前咨询相关的医生。

癌症治疗时机很重要

■林小春

时机很重要,对癌症治疗也一样如此。研究人员撰文说,即便是同一种癌症疗法,倘若用药时间不同,效果可能会有很大差别,甚至会产生截然相反的药物反应。

论文第一作者、哈佛大学医学院的陈昇宏告诉新华社记者,他和同事开始研究癌症治疗的时机纯属偶然。他们起初想建立一个生物化学系统来研究抗癌基因p53的调节机制,在这个过程中无意间发现,抑制一种代号为MDMX的致癌基因,会导致p53基因的活性水平在单细胞里展现出随时间推移而改变的特殊动态。

MDMX是个常见的致癌基因。如果MDMX基因过度表达,就会抑制抗癌基因p53的活性,从而导致某些癌症病变。临幊上,MDMX基因突变常见于皮肤癌、乳房癌以及肺癌等癌症。

陈昇宏与同事使用单细胞影像分析方法,量化记录每个被研究细胞里p53基因的动态变化。结果发现,通过药物抑制MDMX基因的活性后,p53基因在单细胞里会出现两个阶段的动态变化。第一阶段在细胞分裂后,p53基因的活性水平会暂时上升,随后进入第二阶段的持续性“小幅震荡”。在这两个阶段用药,癌变细胞的反应“大不相同甚至截然相反”。

陈昇宏解释说,在使用第一种药物抑制MDMX基因后,若在第一阶段使用第二种化疗药物,就会杀死95%的癌细胞,比整个治疗过程单独使用一种化疗药物多杀死将近30%的癌细胞。而如果是在第二阶段才使用第二种化疗药物,只有16%的癌细胞被杀死。

对于这一发现的意义,陈昇宏说:“我们的研究提出细胞的内在状态会在首次施药后随着时间的推移而改变,因而造成对第二次施药有不同甚至相反的反应。这意味着在将来采用多种药物治疗癌症时,需考虑不同药物施药的时机和时间间隔。”

■记者王艳 通讯员于伟文/图



日前,浙江省中医院妇科蒋学禄主任及姚志韬医师,对34岁的患者李女士行经腹多发性子宫肌瘤挖除+子宫成形术。在长达近4个小时的手术中,将患者的106颗子宫肌瘤一一挖除,并对子宫体和两侧输卵管均进行修复成形,以保留其生育能力。

近日,江山市公路路政大队日常巡查时,在205国道江山段上王路段时发现有大量碎石洒落在路面上,造成由东向西的半幅路面无法通行。路政员立即通知公路站并协助道工将碎石清理出路面,避免了因抛洒滴漏引发交通事故的发生。图为清理现场。
毛志强

江山路政:清理路面保畅通



杭州萧山同济大药房有限公司遗失杭州市工商行政管理局萧山分局2015年1月15日核发的注册号为330181000196738的营业执照副本,声明作废。

杭州莘苑商务咨询有限公司遗失杭州市工商行政管理局下城分局2016年3月21日核发的注册号为:33010300022257,统一社会信用代码为:91330103311378617P的营业执照正、副本,声明作废。

杭州莘苑商务咨询有限公司遗失开户许可证,核准号为:J3310058477801,编号为:3310-03772053及机构信用代码证正本,代码为:G1010312904033131N,声明作废。

富阳卓一针织品经营部遗失发票专用章一枚,声明作废。

淳安县成桥房地产代理有限公司四海分公司遗失淳安县市场监督管理局2009年7月23日核发的注册号为330127000019387的营业执照正本,声明作废。

绍兴天玉阁投资咨询有限公司解散清算公告
绍兴天玉阁投资咨询有限公司股东会于2016年3月1日决议解散公司,并于同日成立了公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。

联系人:葛旭东 联系电话:18657556700
地址:柯桥时代广场B座601
邮编:312030

绍兴天玉阁投资咨询有限公司清算组

杭州罗蒙服饰有限公司体育场路分公司遗失杭州市工商行政管理局下城分局2012年7月30日核发的注册号为330103000033680的营业执照正本,声明作废。

本公司(浙江晋安家电有限公司义乌分公司,注册号为330782000199143)不慎遗失由义乌市工商行政管理局2011年5月5日核发的营业执照正本,声明作废。

杭州奉橘艺术品有限公司注销清算公告

杭州奉橘艺术品有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳瑞吉电子设备安装队(普通合伙)注销清算公告:合伙企业全体合伙人已决定解散本企业,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向本合伙企业清算人申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

莱芒新进出口(杭州)有限公司注销清算公告

莱芒新进出口(杭州)有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。